Variant I

1. MeSO4∙10H2O qizdirilganda massa 36%ga kamaydi va MeSO4∙4H2O  hosil bo’ldi.   Metallni aniqlang.
A) Mg    B) Ca    C) Cu    D) Zn

2. 3,2 g M modda 13,2 g T modda bilan reaksiyaga kirishib, 11g R va x g L moddani hosil qildi. x qiymatini hissoblang.

A) 4,8    B) 5,4    C) 6,4    D) 8,0 
3.  BaCO3 ning necha foizi parchalanganda hosil bo’lgan aralashmadagi qattiq moddalarning massalari tenglashadi.
A) 26,8    B) 47,8    C) 50    D) 56,3

4. Gaz 270C da 150 ml hajmni egallaydi. Temperaturani qanchaga (0C)  oshirsak, gaz hajmi 200 ml ga yetadi. (P=const)

A) 127    B) 400    C) 27     D) 300 
5. Vodorodga nisbatan zichligi 12 ga teng bo’lgan vodorod va kisloroddan iborat aralashmada gazlarning hajmiy nisbatlarini hisoblang.
A) 4:11    B) 8:7    C) 2:3    D) 3:4
6. A → B + β+ + 1n ushbu yadroreaksiyasida A element to’liq yemirilsa, massasi 5% ga kamayadi. Agar yemirilish natijasida 15,05∙1023 ta pozitron hosil bo’lsa, yemirilgan A element massasini hisoblang? ( A va B o’zaro izoton)
A) 25      B) 50       C) 75       D) 80

7.  Teng massali va teng hajmli ikkita idishning biriga ozon, ikkinchisiga metan joylandi va tortib ko’rilganda   birinchisi ikkinchisidan ikki marta og’ir bo’lsa, idish massasini aniqlang.(idishlarning har biriga 44,8 l(n,sh) dan gaz sig’adi)

A) 16      B) 32       C) 64      D) 24

8. Fosfat kislotaning reaksiyadagi ekvivalenti 49 g/mol bo’lsa, quyidagi qaysi tuz hosil bo’lgan?
A) natriy gidrofosfat     B) natriy digidrofosfat 

C) natriy fosfat             D) birlamchi natriy fosfat

9. H2 + Cl2 = 2HCl ushbu reaksiyada dastlabki moddalar 0,5 mol/l dan, muvozanat qaror topgandan keyin vodorodning konsentratsiyasi barcha moddalarning konsentratsiyasining 30%ini tashkil etgan bo’lsa, Km ni aniqlang?

A) 2,33     B) 1,78     C) 2     D) 3,22

10.  Magniyning metallmas bilan hosil qilgan binar  birikmasi tarkibi izoelektronlardan iborat bo’lsa, shu moddaning maksimal  molyar massasini aniqlang?

A) 40      B) 62     C) 100      D) 76

     11. Qaysi reaksiyada bosimning ortishi muvozanatni temperatura kamayishi tomonga siljitadi?

A) NO + O2 = NO2 –Q

B) SO2 + NO2 = SO3 + NO +Q

C) NO2 = N2O4 +Q

D) N2 + H2 = NH3 –Q

12.  Vodorod va kislorod aralashmasining He ga nisbatan zichligi necha bo’lganda vodorodning hajmiy ulushi kislorodning massa ulushiga teng bo’ladi?

A) 10     B) 2,5      C) 4       D) 2

13. Metan qizdirilganda tarkibida metanning hajmiy ulushi atsetilenning hajmiy ulushidan 6 marta katta bo’lgan aralashma hosil bo’ldi. Reaksiya unumini (%) hisoblang.
A) 50   B) 80    C) 25    D) 20 

      14.  C + O2 =CO2  +653  bo’lsa, 

CO2 = CO + O2  +253  ,  

 C + O2 =CO ?  ni toping.

A) -400         B) 906          C) 400          D) -906

15. Nitrolash reaksiyasini kim o’rgangan?
A) Semyonov     B) Kanavalov  

C) Balandin      D) Sabate

16. Tarkibi CxHy uglevodorodning 10 ml hajmi yetarli miqdorda olingan kislorodda 1300C va 101,325 kPa bosimda yondirilganda gazlar hajmi 15 ml ga oshgan. Agar hajmlar bir xil sharoitda qayd etilgan bo’lsa, “y” ni aniqlang.
A) 4    B) 6    C) 8    D) 10
17. Quyidagi ifodalarning qaysi biri izotoplarning hususiyatlarini aks ettiradi?
A) turli kimyoviy element atomlari
B) bir davrdagi kimyoviy element atomlari

C) bir qatordagi kimyoviy element atomlari

D) neytroinlar soni turlicha bo’lgan bitta kimyoviy element atomlari

18. No’malum element tarkibida 37,5% neytron ( jami elementar zarrachaga nisbatan) saqlaydi. Undagi proton va elektronlar yig’indisi neytronlar yig’indisidan20 taga ko’p bo’lsa, no’malum elementni aniqlang.
A) Fe    B) Ca    C) Mn   D) Zn

19. Bosh kvant son qiymatidan sakkiz marta ko’p elektron saqlaydigan pog’onani aniqlang.
A) 2    B) 8   C) 4    D) 6
20. Noma’lum massali qotishma tarkibi mis, alyuminiy va ruxdan iborat. Qotishma tarkibining 15% i mo’l miqdordagi xlorid kislota bilan odatdagi sharoitda reaksiyaga kirishmaydi, qotishmaning 168 g miqdori mo'l miqdordagi konsentrlangan nitrat kislota bilan reaksiyaga kirishmaydi. Ikkalla kislota bilan odatdagi sharoitda reaksiyaga kirishadigan va xlorid kislota bilan reaksiyaga kirishmaydigan metal(lar)ning qotishma tarkibidagi massa nisbati 5:3 bo'lsa, qotishma massasini (g) aniqlang.

A) 390   B) 220   C) 380   D) 280
21. Foiz konsentratsiyalari nisbati 3:1 nisbatda bo’lgan eritmalar 1:3 massa nisbatda aralashtirilganda hosil bo’lgan eritmaning foiz konsentratsiyasi, dastlabki konsentratsiyasi kichik bo’lgan eritmadan 10% ga katta bo’lsa, dastlabki eritmalarning konsentratsiyalari farqini aniqlang.

A) 30    B) 40     C) 50    D) 60

22.O'rtacha molyar massasi 29,5 ga teng bo'lgan CO va О2 aralashmasi o'zaro reaksiyaga kirishib muvozanat holatga kelgandan so'ng olingan aralashmaning o‘rtacha molyar massasi dastlabki aralashmaning o‘rtacha molyar massasidan 0,75 marta kichik bo'lsa. hosil bo'lgan aralashmadagi CO2 ning hajmiy ulushini aniqlang.

A) 1/3   B) 1/4   C) 2/3   D) 3/4

23.  A+2B=3C reaksiyada A va B ning miqdori 1:2 mol nisbatda olingan. 4 sekunddan keyin barcha moddalarning umumiy miqdori 1.2molga teng bo’ldi. (idish hajmi 1l)ϑ=5·10-2mol·l-1·sek-1. A ning boshlang’ich konsentratsiyasini toping?

A) 0,4
B) 0,2
C) 0,6
D) 0,5

24.  Quyidagi qaysi moddaning molyar va normal konsentratsiyalari teng qiymatli bo’lishi mumkin.

A) H2SO4    B) HCl     C) Ca(OH)2   D) H3PO4
25.   Normal konsentratsiyasi 5 ga teng bo’lgan  qaysi modda eritmasining (p=1,2) molyal va molyar konsentratsiyalari teng qiymatli bo’lishi mumkin.

A) KOH    B) HCl    C) HNO3    D) NaOH
26. Proton bilan suv birikkanda hosil bo’lgan yangi bog’ tabiati qanday?
A) ionli    B) atomli    C) donor-akseptor    D) vodorod bog’
27.  Perxlorat kislota molekulasini hosil qilishda nechta sp3 orbital qatnashgan?
A) 1    B) 8     C) 4     D) 2

28. Dispers so’zining ma’nosi nima?
A) yelimsimon    B) tarqalish    C) aniq    D) asos
29. Tarkibida 40% CuSO4 saqlagan 200 g eritma elektroliz qilinganda, tarkibida 102 g suv saqlagan eritma hosil bo’ldi. Eritmadan necha faradey tok o’tkazilgan?

A) 1    B) 1,5    C) 0,5    D) 2
30. 100 g 91 % li sulfat kislota eritmasiga 300 g SO3 shimdirilganda necha foizli oleum hosil bo’ladi?
A) 35     B) 65    C) 75    D) 25
31. +2 zaryadli ion hosil qiluvchi metaldan yasalgan  va massasi bir xil bo’lgan ikkita plastinkaning birini mis (II) xlorid eritmasiga, ikkinchisini kumush nitrat eritmasiga tushirib qo’yildi. Biroz vaqt o’tgandan keyin mis (II) xlorid eritmasiga tushirilgan plastinka massasi 3,0 g ga kamaydi, ikkinchi plastinkaning massasi 6,5 g ga ortdi. Sarflangan mis (II) xlorid va kumush nitratning mol nisbati 1:2 nisbatda bo’lsa, Metallni aniqlang.
A) Fe    B) Zn    C) Sn    D) Cd
32. Gidrolizga uchraganda neytral muhit hosil qiladigan tuzni toping?
A) (NH4)2S    B) NaCl    C) Na2CO3    D) ZnCl2

33. Izomerlar soni s orbitallar soniga teng bo’lgan alkanni toping.
A) butan    B) geptan    C) oktan    D) nonan
34. FeCl3+H2S=.... davom ettiring koefsientlar yig’indisini aniqlang.
A) 5     B) 8    D) 6    D) 11

35. Qaldiroq gazning hajmiy ekvivalenti nechaga teng?
A) 11,2    B) 16,8     C) 22,4     D) 5,6
36. Teng hajmda olib kelingan NaOH va 0,4 M li H2SO4 eritmalari aralashtirilganda pOH qiymati 13 ga teng bo’lgan eritma olindi. Shu reaksiyada 1,2 mol ishqor sarflangan bo’lsa, hosil bo’lgan eritma hajmini (litr) toping. 

A) 1     B) 2    C) 4    D) 8
